

HERALDO DE ELCHE

AÑO I

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

NÚM. 2

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Elche, más, 0'25.—Fuera, trimestre, 1'25.—Extranjero, 1'75.
Número suelto, 5 céntimos

Redacción-Administración, Salvador 4,

ELCHE 11 DE MAYO DE 1907

Inserciones, anuncios, reclamos y comunicados, á precios económicos.

No se devuelven originales

Importante

Se ruega á todos los que reciban el presente número y no quieran ser suscriptores, lo devuelvan á esta Redacción, Salvador, 4, antes de la publicación del tercero.

LA REDACCIÓN

TRIBUNA DE HONOR

DEMOCRACIA

Se me acerca un simpático joven y me obsequia y me honra invitándome á escribir algo en esta sección del HERALDO DE ELCHE. Acepto con gusto la invitación, porque yo sonrío á la juventud, la quiero y la respeto y no sé negarme á sus ruegos que parecen los requerimientos del porvenir lleno de esperanzas, los deseos del mañana que ha de alumbrarnos con un nuevo sol de justicia y de progreso.

Tampoco puedo negarme á esa galante invitación sabiendo que estas cuartillas que se me piden son para un HERALDO, porque supongo que escribiéndolo jóvenes será para defender las ideas progresivas y combatir por la libertad y la democracia, que son los verdaderos y únicos heraldos de todo progreso fecundo. ¿Y en dónde, sino aquí, en un HERALDO, puede esa juventud, esperanza de Elche, que aún no ha tomado parte en la política militante, desenvolver mejor sus generosos anhelos de libertad y de justicia? Seguro yo de que esto ha de ser así, y no de otra manera, ahí vá mi aplauso á la juventud que, inteligente y briosa, de tal modo se apresta á llenar en Elche su deber de ciudadanos saliendo resueltamente al campo de la vida pública, donde es más útil el que pelea como enemigo que el que sirve de impedimento, y donde es más airoso y gallardo atacar que presenciar, inactivo, el combate en que se decide á cada momento la suerte de nuestro pueblo.

Luchar es vivir, y la vida es la democracia, porque todo ello es función activa de asimilación y reintegración, de algo que indica fecundidad, que es función de sa-

nos, función de fuertes, función de jóvenes.

Por eso la juventud es inexplicable cuando marcha hacia atrás. Cuando así marcha es por degeneración, por atavismo, por algo anómalo que le dá viciosa, contraria dirección. La juventud no es tal juventud sino cuando marcha hacia adelante. Por eso los jóvenes son los creadores de los hijos, no los creadores de los padres ni de los abuelos. Es ello función natural, lógica y fisiológica. Cuando un joven procrea un abuelo realiza función atávica, dá el salto atrás, que es una monstruosidad en las leyes naturales. Y así creo yo que esta juventud ilicitana marchará seguramente hacia adelante á la conquista de la democracia, como iban hacia adelante los intrépidos argumentas á la conquista del simbólico vellocino, que es como marchan siempre los seres dotados de razón á la conquista de la naturaleza.

Después de todo, la democracia no es más que eso, marchar siempre con los piés en firme y alta la frente y arriba la mirada y el alma y el cuerpo hacia adelante. De este único modo es como se conquista y se consagra por la voluntad de la nación el imperio del Derecho tal como arranca de la personalidad humana, que es lo que forma y constituye la democracia.

Ella, la democracia, que es función de reconstitución, reconstituirá los organismos todos enmohecidos hoy por el quietismo que en España todo lo paraliza y consume. Y esa reconstitución no puede ser obra de afuera adentro, sino de adentro fuera; no puede ser obra más que de las propias internas fuerzas nacionales; y la primera condición de eficacia y desarrollo de esa obra enorme ha de ser forzosamente el reconocimiento de que el mundo marcha y de que no podemos quedarnos atrás en la marcha del mundo sino es corriendo el riesgo de que el desencaje de nuestras ruedas, por inacción ó retroceso, nos lleve á ser cogidos y arrollados y deshechos por la gran máquina social en el avance poderoso de los pueblos.

De ahí de nuestras propias actividades en ejercicio firme y ordenado,—que es lo que en rigor constituye la democracia,—ha de surgir nuestra rehabilitación: y de

esa savia liberal y democrática ha de vivir, si quiere vivir, lozana, esplendorosa y fecunda, nuestra patria.

Y ya está todo dicho lo que yo quería decir en tan breve espacio. Entiéndanlo los jóvenes, que son el mañana, y entiéndanlo también los viejos que fueron el ayer. Y, sobre todo, atiéndalo esa impedimenta de hombres independientes que nos ven con simpatía y que aún no han dado el paso hacia adelante que ha de comprometerles en las altas funciones de la vida pública. Yo les digo á todos: «Venid á nosotros, á nuestro lado, que aquí hallarán todos digno palenque á sus aspiraciones redentoras á amplio camino fácil para sus poderosas iniciativas.»

Alfredo Llópiz

Tribuna de Honor

En el número próximo, esta Tribuna estará á cargo del ilustrado pedagogo

D. ANGEL LLORCA

Visita á la cárcel

Al tener noticias de que se estaban haciendo mejoras de alguna importancia en dicho establecimiento, le visitamos uno de los días de la presente semana, con objeto de poder facilitar á nuestros lectores datos positivos sobre el estado actual de las reformas que allí se han implantado para que les permita formar una idea bastante aproximada de la absoluta necesidad que requiere el que las autoridades fijen de preferencia su atención en esta clase de edificios que por su índole exigen determinados cuidados que en modo alguno ni se pueden ni se deben olvidar.

Varias y muy importantes son las innovaciones que allí

tuvimos ocasión de admirar, gracias á la cortesía sin límites y á la amabilidad extraordinaria que siempre le fué propia al Sr. D. Manuel Saffón, jefe superior de dicho establecimiento.

Como una de las grandes mejoras, citaremos la habitación destinada á enfermería, habitación de gran necesidad y que no existía. Otra mejor consiste en el local designado para oficinas del Juzgado, que tampoco estaba en condiciones para efectuar las actuaciones necesarias; otra y también de gran importancia es la distribución del local estableciendo la separación de los sexos, cosa que antes no ocurría tampoco, pues se hallaban contiguos el departamento de hombres al de mujeres, hecho verdaderamente repugnante, penado por la higiene y más aún por la estricta moral.

Aparte de lo que hemos enumerado, existen otras de relativa importancia, como son el aislamiento de dos pozos existentes en el patio evitando de este modo el que los reclusos se pusieran en contacto con personas ajenas al local. Además se han efectuado algunas reformas en otros varios departamentos conforme al uso para que están destinados.

¿A quién es debido tanto bien? Fuerza es que el pueblo sepa á quien haya de estar agradecido; por una parte á la iniciativa é indicaciones continuas del Sr. Saffón, que acogidas por el entusiasmo y generosidad del señor alcalde, entregó mil pesetas, cantidad presupuestada para cubrir las necesidades más perentorias; por otra parte al Sr. Murín, dueño del edificio en donde se

halla instalada la cárcel, ha contribuido también en una gran parte pagando de su peculio particular una porción de materiales para completar la obra.

Reciban pues, nuestros plácemes los señores que han contribuido para llevar á cabo tan importante reforma en particular el Sr. Sifón que á más de su iniciativa, es el director de las obras, con lo cual demuestra su sobrada inteligencia para el importante cargo que desempeña.

Vinicultura y Viticultura

Nuevamente se nota gran paralización en el negocio de vinos producida por lo distanciados que se hallan los precios entre el comercio y la propiedad. Una de las regiones más perjudicadas en esta situación, es la nuestra, por ser eminentemente vinícola. Probado está, con fundamento, que siendo las cosechas normales, los precios han de ser ruinosos. ¿Cómo, pues, salvar de la ruina á la más grande de las riquezas españolas? Inútil es esperar relaciones cordiales entre otras naciones para concertar tratados favorables.

Nada tenemos que esperar de extranjeros, todo tenemos que confiarlo á nosotros mismos. ¿Cabe así la solución? Sí. Dos son los factores importantes que pueden contribuir á ello; la ley de alcoholes y los consumos. La primera, derogándola y la segunda, ese odioso impuesto que se hallaba en el tapete preparado para romperlo á la primera ocasión y que vuelve á ser penoso tributo para los españoles, urge separarlo totalmente, ó en parte, para los vinos. ¿Cómo realizar este milagro? Uniéndose los cosecheros en uno solo, siendo el pensamiento uno nada más, llevarían á cabo actos que les conduciría á los fines apetecidos.

Uno de los campos en que peor situación sufre la viticultura es el nuestro; á más de sufrir las razones expuestas, se hallan sus vides atacadas por la terrible y devastadora plaga «Fíloxera» Aquí tiene establecido, en la actualidad, su campo de operaciones; sin que nadie impida su marcha, avanza cada vez más, destruyendo el hermoso plantío. ¿Puede el viticultor salvarse de la ruina que se le avecina? Únicamente de un modo; sustituyamos la planta nuestra por la llamada ame-

ricana, planta que se ha probado que es antifíloxérica.

Para esto no se necesita más que analizar el terreno y ponerlo en condiciones para su plantación, trabajo muy sencillo y de excelentes resultados, según pruebas que hay á la vista en otros sitios. Después de esto, adolecemos también de otra parte muy interesante, por la indiferencia de nuestros viticultores. Se sigue elaborando rutinariamente sin adaptarse á otros medios más que á los de sus antepasados; triste es, pero hay que confesarlo; los vinos elaborados en Aspe, Hondón, Romana y pueblos cercanos, tienen la preferencia á los nuestros. Dichos sitios figuran siempre como acreditados centros vinícolas, mientras nuestro campo, en ninguna parte se nombra para esto. Nada había que decir si el terreno fuera el culpable de que nuestros vinos no pudieran acreditarse.

Tenemos condiciones para acreditarlo y lo efectuamos. ¿Qué terreno nos aventaja en sacar fuerza alcohólica? Ninguno, pero esto que la perdido y no se aprecia, porque á su clase no le acompaña la debida suavidad, color y buen gusto. Además, lo poco que al extranjero se exporta, sufre un riguroso análisis para probar si lleva adicionados más de dos gramos de yeso, cantidad máxima que admiten de este ingrediente por considerar su exceso nocivo y perjudicial para la salud.

No hay que recurrir al extranjero, en España mismo hay instalados diferentes Laboratorios Municipales para hacer la misma investigación, y sin embargo en nuestro campo no tiene límite la cantidad de yeso que se le adiciona, pues lo mismo resultan con cuatro gramos que con seis.

Si queremos que nuestros vinos se generalicen, que lleguen también á ser preferidos, hay que desterrar viejas costumbres, haciendo una elaboración sumamente nueva, principiando por cortar la uva en su perfecto estado de madurez; excelente curiosidad en el vaciadero que evita todo mal gusto; supresión de sales, moderación en el yeso que se le adiciona y en fin, todas las condiciones para elaborar una buena clase. Si seguimos lo mismo, si nada nuevo hacemos, dirán y con sobra razón que en el campo de Elche transcurren los siglos desapercibidos.

Ramón IRLES

Captas á Juan del Pueblo

POR

Un periodista incipiente

Erme aquí, Juan amigo, peñola en ristre. Me pides reportes de este maldonado pedazo de tierra, maldonado porque así lo quieren algunos pródigos de la suerte, que la amistad encumbra y que la fatalidad mantiene.

¿Que de cosas, buen Juan, puedo decirte! La sangre hierve y el rostro se colora ante el cúmulo de anomalías que constantemente presencio. Mas ¿qué quieres? Aquí nadie puede hablar porque nadie escucha, aquí, Juan amigo, puede más el favor denigrante hecho á son de bombo y platillos, que la hermosa independencia, conveniente para el adelanto progresivo.

Son estas cosas hábitos antiguos, enseñoreados totalmente, que difícilmente podrán extirparse.

Calla, pues, mi buen Juan, sobre este asunto y pásalo á facilitarte las noticias que me pides, sobre eso que pomposamente llamamos luz eléctrica, dejando para otro día esos botazales inundados, caminos públicos que decimos calles, esa pocilga que denominamos matadero y, en fin, todas esas faltas que vienen á constituir el descrédito de nuestro pueblo.

¡La luz eléctrica! Ay, querido Juan, que mal estamos. Quedada ha perdido el poco escrúpulo que le quedaba y con la sans fason que le es peculiar, hace lo que le place, comenciendo actos escandalosos que bien debía poner coto quien tiene autoridad para ello. Pero ¿qué quieres? Yo no sé á qué atribuir estas tolerancias que redundan en perjuicio de los abonados y de todos en general, más te prometo que he de saber si hay gato encerrado, para que lo sepas tú y puedas decirlo á todo el mundo.

La luz, además de ser deficiente, tiene también su descanso dominical, puesto que el pasado último domingo, no la vimos ni hasta en la Glorieta. La obscuridad brillaba en la ciudad.

Ya sabes mi buen Juan, quien es Quedada; ni teme la crítica popular, ni le arredra la nueca fábrica, que en breve suministrará luz en esta localidad. Es, pues, un desgraciado

que no cumple con los muchos compromisos contrados.

Y aquí término Juan, Ya en otra carta te iré poniendo al corriente de las muchas imperfecciones, atropellos y abusos, que por desgracia contemplo diariamente.

Abandono

Abandono y grande es, lo que sucede en la cuestión del Casino de esta ciudad.

Todo pueblo, por pequeño é insignificante que sea, tiene su Casino y éste es el sitio más concurrido de la localidad.

En las grandes poblaciones donde la colonia de cualquier región es de alguna importancia, se intenta y muchas veces se lleva á efecto, el establecimiento de un Centro donde poderse reunir los naturales de determinada provincia ó región

En muchas poblaciones del extranjero, donde el elemento español es numeroso, se instalan Casinos á otras clases de sociedades que, aunque con distinta denominación, vienen á llenar el objeto de aquellos, que no es otro, que el de poderse reunir libremente los compatriotas para llorar juntos las penas ó reír las alegrías de la patria.

Generalmente el Casino es la institución que más enorgullece á los pueblos que lo poseen y todos habreis observado cuando visitais un pueblo forastero, el afán, gusto y orgullo con que os han enseñado su Casino.

Nuestro pueblo, en esta, como en otras cosas, que iremos apuntando en sucesivos artículos, es por desgracia una excepción de la regla. ¡Elche! ciudad de 30.000 habitantes; la pequeña Jerusalén; la duña y señora de uno de los más raros caprichos de la Naturaleza; la que por su belleza atrae á infinidad de curiosos del país

y extranjero; la que alguien intentó, según confesión propia, elevarla hasta las gradas del Trono; que tiene cuatro sociedades obreras, cinco círculos políticos, uno de industriales y otro de cazadores, no tiene un Casino donde nos podamos reunir los que no somos políticos, industriales ni cazadores, ni puedan hacerlo éstos cuando tengan necesidad ó gusto de tratar con personas que no pertenezcan á sus propias sociedades.

Estas razones todos las reconocen, todos se hallan animados de los mejores deseos, pero nadie procura hacer nada práctico. Nosotros nada valemos ni poseemos, pero ponemos nuestra inutilidad á disposición del que quiera intentar si hay posibilidad de fundar un Casino bueno ó malo, pero Casino al fin, donde dispongamos por lo menos, de una mesa y una silla, donde nos podamos sentar cuando de ello tengamos necesidad.

El verano se acerca y con él nuestras clásicas fiestas que siempre atraen forasteros; de éstos quizás algunos ignoran nuestra vergüenza y podría evitarse que se enteraran, si para entonces pudiéramos conseguir lo que por varios conceptos no debimos abandonar.

Secsió Satírica

De nostras corresponsals

Derramaor 6, 10'5

En una casa bastante coneguda existe un motet que toca los Sábados y Domingos, y no he visto nunca en la provección de semana santa. Se tocan instrumentos de algún valor y de vez en cuando se pierden las notas pos pegan muchos antroposones. Esto no debía existir.

Sento

Hemos recibido telegramas de algunos corresponsales manifestando han estado muy animados los bailes que el día de la Sensión se efectuaron en algunas partidas. Disen han quedao emocionaos con el ballet de es tres.

El Inspector

Noticias locales

Con motivo del natalicio del príncipe de Asturias, heredero de la corona, anoche se dispararon veintiuna bombas en la Casa Consistorial, recorriendo la ciudad la banda de música «Blanco y Negro» que dirige nuestro querido amigo D. Antonio Sansano, y terminando en la Glorieta donde se celebró una velada musical.

Hoy y mañana interpretará esta

banda bonitas composiciones en el cita lo paseo.

Muchísimas casas están engalanadas con cobertores.

El tenor Marco

Nuestro querido amigo el tenor D. José Marco, ha sido contratado por la compañía de Carmen Domingo, para trabajar en Baleares y Orán.

Mucho lo celebramos.

Círculo de cazadores

Con el fin de facilitar el ingreso á todos los que deseen pertenecer á esta Sociedad, la Junta Directiva ha acordado dejar sin efecto la cuota de entrada de dos pesetas, por tiempo ilimitado.

Lo celebramos

Nuestros particulares amigos D. Alfredo Llopis y don Joaquín H. Grau, se encuentran totalmente restablecidos de la ligera enfermedad que padecían.

Banquete político

El miércoles de la presente semana se verificó un banquete en Alicante en honor de don Juan Poveda, al que asistió el Comité de esta localidad que acaudilla D. Manuel Gomez.

A la corte

El miércoles salió para Madrid invitado por el Excmo. Sr. Duque de Béjar, nuestro distinguido amigo D. José Soler de Coruellá y Mirapeix.

Buen viaje.

Enferma

Se encuentra enferma doña Margarita Ruiz, esposa de nuestro particular amigo don Mariano Gómez.

Celebramos su pronto restablecimiento.

Defunción

El jueves de la presente semana á las once de su noche dejó de existir en esta ciudad el que en vida fué propietario acaudalado D. Jaime Brotons Pastor.

El entierro verificado el viernes á las cinco de la tarde fué una verdadera manifestación de duelo compuesta de todas las clases sociales.

Reciba la distinguida familia del finado nuestro más sentido pésame.

Se ofrece, para dentro ó fuera de esta ciudad

Escribiente

con 25 años de prácticas comerciales y de contabilidad.

Dará razón: En la imprenta de este periódico.

Fábrica de Almidones de Trigo

Francisco Mendiola Torres

Especialidad en el almidón para la fabricación de alpargatas y aprestos de lonas. Precios incompatibles.

Despacho: calle S. Isidro.—Elche

IMPRESA TOMÁS MORALES

Pero Isidorita seguía imperturbable, hecha un mar de lágrimas, ocultando la cara con el pañuelo empapado en llanto y lanzando de cuando en cuando cada suspiro que partía el alma.

Soy yo, tu Cristóbal, proseguía sin lograr una mala contestación.

Pobrecita—pensó D. Cristóbal—su dolor hace que no se dé cuenta de nada de lo que la rodea.

Dirigióse á su hijo mayor.

Hijo mío, le dijo, procura ser bueno siempre, imita á tu padre que nunca engañó á nadie, que en todo obró con nobleza, que nunca mintió y que tuvo la verdad por lema. Sé honrado y trabajador, porque aunque tengas tan

mala suerte como tu padre la tuvo, que nunca danzé en nada que no le saliese al revés, al fin tendrás la satisfacción de morir con la conciencia tranquila como yo muero, y si no en esta vida, en la otra tendrá su correspondiente premio tus buenas acciones... Pero ¿qué es esto, Arturito, no me oyes?

Arturito continuaba impasible. triste, como absorto en sus dolorosos pensamientos.

Pues señor, está esto bueno—decía entre sí D. Cristóbal—les hablo y no me oyen. Su sentimiento es tan grande, que son insensibles para todo aquello que no sea su propio dolor.

María—prosiguió dirigiéndose á su hija—¿has oído lo que he dicho á tu hermano? pues haz cuenta que te lo he dicho á tí. Procura imi-

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Cerámica ILICITANA

Fábrica: empalme carretera
Santa Pola y Alicante
DES PACHO; Merced, 18
**Segura, Quiles
y Cia S. en C.**

NOTA DE PRECIOS
de la obra puesta en la fábrica
pago á contado sobre pilas
Teja 1.^a llano ó francesa, 100 pe-
setas millar.—Idem 2.^a 87.—
Idem 3.^a 50.—Idem redonda ó
árabe 40.—Blokos de 12 por 24
4 centímetros, 125 pesetas.—
Ladrillo hueco 3 por 14 por 28,
30 pesetas.—Idem, idem 5 por 14
por 28, 42-50.—Idem, idem 7
por 14 por 28, 60.—Borellilla 5
por 23 por 40, 125.—Ladrillo
de terrazo 14 por 28, 32-50.—
Idem de piso 11 por 28, 37-50.
—Atoba ordinaria 14 por 28,
27-50.—Atoba ordinaria 5 por
14 por 28, 50.—Losetas triple
compresión, 18 por 18, 50, espe-
ciales para pavimento.

ADVERTENCIA. Por un peque-
ño aumento según la clase de
obra que se pida, nos encargamos
de poner los gresos en la obra,
tanto dentro como fuera del cas-
co de la población así como sobre
sagon. Entendiéndose siempre pa-
go á contado en la fábrica.

Esta nota anula las anteriores

Fonda y Restaurant
Dña.

Comercio

de la Vda. de Francisco Román
Almacén de hierros, aceros, ferreteria
Y CARBONES

Adolfo Fenoll Leyza
Se compran hierros y otros meta-
les viejos

La Unión y el Fénix Español

Compañía de seguros reunidos
Seguros contra incendios
y sobre la vida

Agente en Elche
RÓGELIO FENOLL TARI
Plaza Mayor núm. 11

Tejidos y Pañería

Especialidad en géneros
blancos y negros

J. Martínez Candela
SALVADOR, 1

PASTELERIA Y PANIFICACIÓN

DE JOSÉ GARCÍA MORA
Calle de San Jorge
En este acreditado establecimen-
to se fabrican toda clase de pastas.

Pascual Castelló Cirujano-Dentista

De la Facultad de
Medicina de Madrid
Corredera, 37, Elche

Platería y Relojería

DE
José Clement y Candela
Gran surtido en lentes y cristales
de roca
Calle Salvador, núm. 16

PAQUETERÍA, QUIN- CALLA Y BISUTERÍA

DOSITEO CLIMENT
Calle Sactor, 4

CONFITERÍA Y REPOSTERÍA

de Alfredo Be'trán Sempere
San Jorge, 5
Especialidad en tortadas, bizco-
chos, pasteles, turrones, caramelos
y pastas variadas.
Servicio puntual y esmerado

V^{da.} de Rico

CASA DE HUÉSPEDES
Esmerado servicio, prontitud
y economía
Plaza de Abastos.—Elche

La Unión y el Fénix Español

Compañía de seguros reunidos
Seguros contra incendios
y sobre la vida
Agente en Elche
Francisco Gil Latour
Puente Ortices

J. Arronis García

Coloniales, comestibles
y curtidos al por mayor y menor
Representante en depósitos de car-
rias y acreditados casas.
Chocolates de Francisco Brotons,
Elche.
Hornos para alpergatas y calza-
do, de Isidro Aguado e Hijo, Elda.
Sueta y Palmilla, de Ferrer y
Compañía, Igualada.
Lonas para calzado, de Joaquín
Arián, Sabadell.
Sueta Bda. imperial, de Hijos de
Juan Villalón, Villalón.
Despacho: Troneta, 20, Elche

LA CONFIANZA

GRAN HOTEL
DE
José Bernad Valero
Sagasta, 2, Elche.—Teléfono nú-
mero 16.—Servicio de carruajes
á todos los trenes

CONFITERÍA Y PASTELERÍA
de VICENTE PASTOR
Calle Castelar
Gran surtido en dulces y pas-
tas de todas clases.
Se hacen toda clase de encar-
gos.

TALLER DE CARPINTERÍA DE

Francisco Sánchez Fuentes
Elegancia, prontitud y eco-
nomía
Se sirven persianas á la medida á
precios muy económicos.
Gran realización de MUEBLES
á precio de factura.
Plaza la Merced, 7, ELCHE

Colegio Francés

dirigido por
JOSÉ PLANES CAMPOS
En este centro de enseñanza en-
contrarán los alumnos gran facili-
dad para aprender dicho idioma,
por ser la enseñanza verdaderamen-
te práctica, ojeado explicaciones in-
dispensables de vez en cuando, muy útiles para el aprendizaje con perfección.
Calle Sagasta (Frente á la calle
Empedrada.)

Persianas

de todas clases
Gran colección de traspas-
veros de madera en colores.
Completo muestrario en pa-
peles pintados para habitacione-
s; y papeles transparentes para
cristales á precios económicos.

JOSÉ MANCHON: ELCHE
Establecimiento Tipográfico
TOMÁS MORALES
Cápuvas del Castillo, 11
ELCHE

has sido toda tu vida y nunca podré agradecer-
te bastante lo bien que conmigo te has portado
siempre. Cuando yo esté en el cielo, intercede-
ré cerca de Dios para que te sea reservada á tí
igual gloria. Sé muy buena, siempre buena y
así tendrás el premio reservado para los jus-
tos... ¡Adiós, hija mía... me marcho... no llo-
res, por Dios... Dame un abrazo... Decía esto
haciendo más pucheros que una fábrica puede
hacer en todo un año.

Y extendió los brazos para abrazarla, pero
notó con estupor que ella seguía llorando y
llorando sin hacer maldito caso de él.

¡Isidorita!... ¡Isidorita...—exclamaba el po-
bre D. Cristóbal.—Soy yo, tu maridito el que
te habla.

tar en todo á tu madre que en treinta años de
matrimonio, no me ha dado el menor motivo
de queja. ¡Qué embustero! A fé que se queja-
ba con pocas ganas cuando recibió con el palo
de la escoba aquellos soberbios estacazos tan
bien colocados como con buenas ganas sacudi-
dos. ¡Y aquellos enormes arañazos que duran-
te algún tiempo lució nuestro D. Cristóbal por
las calles de Madrid, cual honrosas cicatrices
de espantosas heridas en crueles batallas ga-
nadas! Todo esto administrado por mano de
su amable cosilla media, de su Isidorita como
él la llamaba.) Y si te casas—continó don
Cristóbal—procura escoger un hombre educa-
do en las sanas doctrinas de Jesucristo, no
uno de estos jóvenes modernos, ignorantes y